

Nota informativă
la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea
Hotărârii Guvernului nr. 1247/2018 privind organizarea
și funcționarea Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Agencia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală (AGEPI)

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Hotărârea Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1247/2018 privind organizarea și funcționarea Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a fost elaborată în contextul priorităților Guvernului pentru eficientizarea și raționalizarea administrației publice centrale, precum și dezideratelor expuse în Strategia de reformă a administrației publice din Republica Moldova pentru anii 2023-2030, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 126/2023, prin prisma revizuirii în descreștere a numărului total de unități de personal, și anume prin reducerea a 10 unități de personal.

Aspectul invocat rezidă în faptul că activitatea complexă a AGEPI, angajamentele și prioritățile strategice asumate, precum și gestionarea domeniului protecției proprietății intelectuale de către AGEPI pot fi realizate la nivel înalt doar de către specialiști cu o înaltă calificare și pregătire în domeniul de referință, iar reorganizarea prin reducerea unui număr mare de unități de personal poate determina consecințe care să afecteze capacitatea instituțională a oficiului și a sistemului național de protecție a proprietății intelectuale în ansamblu.

În context, menționăm că sistemul de proprietate intelectuală din Republica Moldova este un sistem complex, constituit și consolidat în decursul unei perioade îndelungate de timp prin implicarea plină a angajaților AGEPI și depunerea tuturor eforturilor în vederea asigurării gestionării eficiente a domeniului proprietății intelectuale și oferirii unui grad înalt de protecție produselor creației intelectuale.

Corespunzător celor expuse, precizăm faptul că, în temeiul prevederilor Legii nr. 114/2014, AGEPI este oficiul național de proprietate intelectuală, având ca atribuție de bază – recepționarea și examinarea cererilor pentru acordarea protecției, acordarea și eliberarea, în numele statului, a titlurilor de protecție pentru obiectele de proprietate intelectuală, conform legislației în domeniul proprietății intelectuale.

În vederea realizării atribuțiilor cu care este investită, AGEPI:

- planifică din punct de vedere strategic și implementează obiectivele de dezvoltare a sistemului național de proprietate intelectuală;
- organizează și gestionează funcționarea sistemului național de proprietate intelectuală în conformitate cu legislația Republicii Moldova și cu tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte;
- asigură promovarea propunerilor referitoare la cadrul normativ privind protecția proprietății intelectuale și perfecționarea legislației naționale în domeniu, avizează proiecte de acte normative elaborate de alte autorități publice;
- prestează servicii aferente domeniului proprietății intelectuale, în conformitate cu legislația, precum și
- reprezintă Republica Moldova în Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale, în alte organizații internaționale, regionale și interstatale pentru protecția proprietății intelectuale, întreține și dezvoltă relații de colaborare cu acestea, precum și cu instituțiile de profil ale altor state.

La moment, AGEPI este antrenată într-un proces amplu de revizuire a legislației naționale în domeniul proprietății intelectuale, în vederea asigurării armonizării acesteia cu legislația europeană, dar și a asigurării întreprinderii tuturor măsurilor necesare implementării legislației adoptate. În acest sens menționăm:

- proiectul Legii privind mărcile, ce constituie o prioritate inclusă în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023, și care, în contextul revizuirii sistemului național de protecție a mărcilor, implică instituirea unor comisii specializate (Comisia de examinare a opozițiilor împotriva înregistrării mărcilor, Comisia de decădere și anulare a înregistrării mărcilor, Comisia de contestații). Particularitățile sistemului de protecție a mărcilor, specificul domeniului de referință, precum și incompatibilitatea competențelor/activităților vizate impune ca atribuțiile noilor structuri să fie exercitate de personal separat, cu o vastă experiență în domeniu – fiind necesară crearea funcțiilor în cadrul comisiilor ce urmează a fi instituite urmare intrării în vigoare a legii menționate.

- Legea nr. 230/2022 privind dreptul de autor și drepturile conexe, care transpune un șir de directive europene și implementarea căreia impune realizarea unui spectru larg de acțiuni în vederea instituirii noilor mecanisme prevăzute de aceasta. La acest capitol, este necesară consolidarea instituțională, la moment un singur angajat fiind implicat în activitățile ce țin de gestiunea colectivă a drepturilor de autor și conexe.

Mai mult decât atât, din funcțiile vacante pe perioadă nedeterminată - la moment 24 unități, 2 sunt funcții publice de conducere, ceea ce implică conducerea activității unor subdiviziuni și responsabilitatea de gestionare a unui domeniu de activitate privind elaborarea politicilor, coordonarea, monitorizarea și evaluarea implementării acestora. De asemenea, 5 funcții au fost instituite recent, prin Hotărârea Guvernului nr. 941/2022 cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului, în vederea consolidării capacităților instituționale pe componenta de integrare europeană.

Din aceste considerente, precum și în vederea realizării la nivel înalt a sarcinilor prioritare în contextul implementării cerințelor de aderare la UE, dar și a gestionării eficiente a domeniului proprietății intelectuale, considerăm imperios necesar ca procesul de reorganizare să nu afecteze colectivul consolidat de angajați și spiritul de echipă format în decursul multor ani de activitate.

Reieșind din cele expuse, se propune reducerea a 10 unități de personal din cadrul AGEPI. Reducerea celor 10 unități de personal nu vor afecta persoanele care deja activează în cadrul instituției, aceasta urmând a fi realizată din funcțiile vacante.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul hotărârii Guvernului nu vizează armonizarea legislației naționale cu legislația UE.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Hotărârea Guvernului cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1247/2018 privind organizarea și funcționarea Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a fost elaborată în contextul necesității reorganizării AGEPI, cu menținerea statutului de autoritate administrativă centrală în subordinea Guvernului stabilit prin Legea nr. 114/2014 cu privire la Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, prin micșorarea efectivului-limită de personal prin reducerea a 10 unități de personal. Corespunzător, conform proiectului, efectivul-limită de personal al AGEPI se stabilește în număr de 127 de unități (inclusiv 16 unități de personal auxiliar și de deservire tehnică).

Intervențiile respective au ca scop sporirea eficienței utilizării resurselor publice, administrării predictibile a veniturilor și cheltuielilor bugetare.

Totodată, prin proiectul de act normativ se propune modificarea anexelor nr. 2 și 3 din Hotărârea Guvernului nr. 1247/2018, prin excluderea Secției resurse umane și Secției contabilitate, planificare și achiziții din componența Direcției management instituțional, devenind subdiviziuni interioare autonome subordonate Directorului general. Amendamentele menționate reies din specificul atribuțiilor de bază ale acestor subdiviziuni și necesitatea coordonării activităților nemijlocit cu Directorul general.

În contextul celor expuse, în scopul asigurării măsurilor ce vor permite economisirea atât a costurilor de personal, cât și a costurilor administrative, se consideră oportună aprobarea prezentului proiect de act normativ.

5. Fundamentarea economico-financiară

Amendamentele la hotărârile Guvernului propuse spre modificare conform proiectului nu necesită careva cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Prezentul proiect se încadrează perfect în cadrul normativ în vigoare și este compatibil cu prevederile actelor normative ce reglementează domeniul proprietății intelectuale.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În conformitate cu prevederile art. 8 lit. a) și art. 9 alin. (1) și (2) din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul va fi plasat pe portalul www.particip.gov.md.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu procedura stabilită în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize de compatibilitate, necesare de a fi efectuate, în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate, în condițiile Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.

Eugeniu RUSU,
Director general
al Agenției de Stat pentru
Proprietatea Intelectuală